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Querido estudiante,

Son muchos los pensadores que, desde las
épocas mas remotas, han buscado y siguen buscando
explicaciones de los hechos que ocurren en el universo. Parte
de estas explicaciones se constituyen como el conjunto de
conocimientos que llamamos “Ciencias Naturales”.

Te invitamos a que leas las preguntas que hallaras en esta prueba y las
resuelvas. De esta manera te acercaras un poco al modo de pensar
de los hombres de Ciencia. Si te gusta esta manera de ver el
mundo, tal vez decidas en el futuro llegar a ser también un
cientifico...

:Animo y adelante!
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En el mar viven muchos organismos que forman cadenas alimentarias.
Entre ellos tenemos las estrellas de mar y los erizos, los cuales co-
men cangrejos y peces. Imagina que un dia aumenta el nimero de
estrellas de mar. En tal caso sucederia que

el nimero de peces se mantendria igual
el nimero de cangrejos aumentaria

el nimero de erizos aumentaria

el numero de peces disminuiria

SOwp>

La respuesta correcta es la identificada con la letra D; por lo tanto,
debes rellenar el circulo de la pregunta de ejemplo en tu Hoja de
Respuestas de la siguiente manera:

AL MARCAR LAS RESPUESTAS DE LAS OTRAS PREGUN-
TAS, RELLENA UNICAMENTE EL CIRCULO QUE CON-
TIENE LA LETRA QUE IDENTIFICA LA RESPUESTA CO-
RRECTA
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Se tiene un organismo que respira por branquias, no posee extremidades con huesos,
presenta escama en su piel y se reproduce por medio de huevos. De acuerdo con estas
caracteristicas podrias pensar que dicho organismo probablemente vive

A.

B.

2.

en un desierto
en un bosque
en un jardin

en un lago

La figura representa una tortuga carey que es una especie marina. En la figura se han
numerado algunas partes de su cuerpo. Las estructuras que respectivamente le sirven para
proteccion, alimentacion y locomocion, son en su orden

o a0 w »

l1,2y3
3,2yl
1,3y?2

2,1y3
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3.

Los animales con reproduccion sexual y que pertenecen a una poblacién son muy seme-
jantes entre si. Ademas, siempre que se reproducen dan origen a nuevos animales semejan-
tes a ellos. Por esto vemos con mucha frecuencia que los hijos se parecen a los padres.
Suponiendo que las figuritas mostradas son animales, tu dirias que la opcién que mas
probablemente representa una familia es

Padres O O DO AD DD

Hijos OADOO OOAA ADAD AAAOO

4.

En el Amazonas encontramos una gran cantidad de ecosistemas; sin embargo, la construc-
cion de carreteras, la busqueda de vivienda y de espacio para el cultivo intensivo estan
provocando su destruccion. Teniendo en cuenta el papel de las plantas en los ecosistemas,
una de las consecuencias de esta destruccion podria ser

el aumento de oxigeno en la atmoésfera

el aumento de humedad en el aire

el aumento de didxido de carbono en la atmoésfera
el aumento de las fuentes de agua

CSowp>
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S.

Un investigador quiere saber si la cantidad de globulos rojos en la sangre de las mujeres
embarazadas es igual o diferente al de las mujeres adultas que no estdn embarazadas. Para
averiguar lo anterior, ;de cudl de los siguientes grupos de mujeres le sugeririas al investiga-
dor que extrajera y examinara la sangre?

A.
Mujeres no  :
embarazadas :
B.
Mujeres :
embarazadas :
C. Nifias

o
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6. Los siguientes organismos forman una red alimentaria. Frente a cada uno aparece la
lista de organismos del grupo a los cuales les sirve de alimento.

ORGANISMO ALIMENTA A
Lombriz, pollo, insecto,
. ser humano, cerdo y
Maiz descomponedores
) Pollo, cerdo,
/' Lombriz ser humano,
descomponedores
Poll Ser humano, cerdo,
oo descomponedores
@ Champiion Ser humano, cerdo,
(Descomponedor) | descomponedores
I Rana,
nsecto descomponedores
R Ser humano,
ana descomponedores
Ser humano Descomponedores
Cerd Ser humano,
erdo descomponedores
@ Bacterias Ninguno del grupo se
(Descomponedor) | alimenta de ellas

Escoje entre los siguientes esquemas aquel que representa una de las cadenas alimenticias
que se puede formar entre los organismos que aparecen en la tabla. Ten en cuenta que la

flecha (—>) indica "sirve de alimento a"

SOwp>

Maiz - Lombriz = Rana = Bacterias
Maiz = Pollo 2 Cerdo = Ser humano —> Bacterias
Bacterias = Insecto = Rana -2 Maiz
Insecto 2 Rana > Maiz > Bacterias
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7.

Un estudiante necesita diferenciar los seres vivos de los seres inertes en un
ecosistema determinado. Una posible solucion a este problema consiste en ana-
lizar

A. el desplazamiento: los que se desplazan cambiando de sitio son seres vivos
y los que no se desplazan son inertes

B. el aprovechamiento de energia: los que producen energia son inertes y los
que hacen uso de la energia son seres vivos

C. el cambio fisico a través del tiempo: los que presenten modificaciones fisi-
cas en el tiempo son seres vivos, y los que no se modifiquen y permanezcan
intactos son inertes

D. el aprovechamiento de nutrientes: los que hagan uso de nutrientes para cre-
cer y reproducirse son seres vivos y los que no los utilicen son inertes
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8.

Observa el siguiente dibujo que muestra la manera como circula el nitrégeno en la naturale-
za

Teniendo en cuenta el dibujo, en caso de que faltaran en la naturaleza tanto las bacterias
nitrificantes como las desnitrificantes, lo que supones que sucederia méas probablemente
en el ecosistema ilustrado es que

NITROGENO
ATMOSFERICO

SIRVEN DE
HRALIMENTO A [

N

&
[5)
e
~
[l
. «©
=
(0]
5
Q
<
p!ﬁ
2
2

BACTERIAS NITRIFICANTES
DESNITRIFICANTES EN LAS RAICES

PRODUCEN

tanto las plantas como los animales tomarian el nitrogeno directamente de la atmdsfera

las plantas absorberian el nitrogeno del suelo y la atmosfera, pero los animales serian

incapaces de obtenerlo y moririan

C. los animales obtendrian el nitrégeno al tomarlo de la atmoésfera en la respiracion, pero
las plantas no podrian obtenerlo por lo cual no podrian sobrevivir

D. tanto las plantas como los animales moririan al no poder obtener el nitrogeno

< >
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9.

El siguiente esquema representa la ubicacion de cinco zonas de vida de Colombia

Metros sobre el

h/\ A nivel del mar
NEVADO

—+ 4000

PARAM
—+ 3000
BOSQUE ANDIN®

— 2000
BOSQUE SUBANDINO

—+ 1000

BOSQUE TROPICAL
-0

De acuerdo con el esquema anterior podriamos encontrar bosque andino

A. en cualquier altura por encima de los 2000 metros sobre el nivel del mar
B. tnicamente a los 3000 metros sobre el nivel del mar
C. entre 2000 y 3000 metros sobre el nivel del mar

D. en toda la zona por debajo de los 3000 metros sobre el nivel del mar



11 C-50.-040-1

10.

Observa la siguiente tabla en la que se muestran las caracteristicas de algunos seres de la
naturaleza

;iﬁggi&;‘: CARACTERISTICAS
Neurospora Se reproduce por esporas

Aluminio Buen conductor del calor

Ibis Construye nidos para proteger a sus crias
Benceno Se utiliza como disolvente

Hydrocyon Se alimenta de peces pequefios

De acuerdo con las caracteristicas de estos seres, jen cudl de los siguientes grupos todos
son seres vivos?.

Grupo 1 Grupo 2
A. | Neurospora B. | Hydrocyon
Aluminio Aluminio
Ibis Neurospora
Grupo 3 Grupo 4
C. | Benceno D. | Neurospora
Ibis Ibis

Hydrocyon Hydrocyon




11.

12

GRUPO 1 GRUPO 2

C-50.-040-1

Al grupo de organismos que se pueden reproducir entre si y que comparten el mismo lugar
en un tiempo determinado se le ha denominado poblacién. De acuerdo con esto, de los
grupos de organismos anteriores, el que representa una poblacion es

A.

B.

D.

el grupo 1
el grupo 2
el grupo 3

el grupo 4



12.
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Recipiente 1 Recipiente 2

Si tomamos una muestra de aire de cada uno de estos recipientes y las comparamos
encontraremos que probablemente en el recipiente 1 hay mayor produccién de

A.

B.

C.

D.

oxigeno
agua
gas carbonico

nitrégeno
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13.

El siguiente cuadro muestra algunas de las funciones que cumplen los 6rganos del sistema
digestivo humano, y el orden en que estas ocurren

ORGANO FUNCION ORDEN
BOCA Alli se trituran los alimentos y con ayuda de la saliva se 1o
mojan y ablandan para formar el bolo alimenticio
ESOFAGO Permite el paso del bolo alimenticio al estdmago 2°
ESTOMAGO Produc_e jugos gastricos que transforrpan quimicamente el 30

bolo alimenticio y lo convierten en quimo
HIGADO Produce la bilis que ayuda en la digestion de las grasas 4°
PANCREAS Prodgce el jugo pancredtico que ayuda a descomponer 50
los alimentos
INTESTINO : o
DELGADO Absorbe el alimento 6
INTESTINO 0
GRUESO Forma el bolo fecal 7

De acuerdo con esta informacidn seria correcto afirmar que en el proceso digestivo huma-
no

A. laproduccién de los jugos gastricos es necesaria para que ocurra la absorcion de
los alimentos

el jugo pancreatico actua sobre el bolo alimenticio

la produccion de bilis no interviene en la digestion de las grasas

la absorcion de los alimentos se realiza después de que ha ocurrido la for
macion del bolo fecal

oCOw
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En un experimento se colocan un ratén y una
vela encendida dentro de una campana de vi-
drio tal como se muestra en el dibujo. Lo que
se espera que suceda en esta situacion es que

A.

15.

La figura muestra un atomo de helio
/4__\ Proton
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la vela se apague y el raton se asfixie cuando se acabe el oxigeno disponible en la
campana

el raton se asfixie por falta de oxigeno y la vela contintie encendida hasta consumirse
por completo

la vela se apague por falta de oxigeno y el ratdn contintie vivo por varios dias

el ratén permanezca vivo hasta que la vela se consuma por completo

cee

[ @@ ) [
@\w/@ Neutzén

Si se le quita un electron al 4&tomo, ;cudl es la figura que mejor lo representa?

D.

A. B.
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16.

Para poder determinar el volumen de una roca, debemos realizar el procedimiento indicado
en
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17.

Se tienen los solidos 1 y 2, los cuales se someten a los procedimientos descritos en los
dibujos

ANTES DEL CALENTAMIENTO DESPUES DEL CALENTAMIENTO

Para el sélido 1 Para el sélido 1
10 g de sustancia 1 Se obtienen 5 g de una
que es de color blanco )))w sustancia de color
y es soluble en agua negro que es insoluble

en agua

Para el sélido 2 Para el sélido 2
10 g de sustancia 2 Se obtienen 10 g de
que es de color blanco | ) una sustancia blanca
y es soluble en agua soluble en agua

De acuerdo con los resultados obtenidos ti podrias suponer que

el solido 1 es un elemento

los solidos 1 y 2 son elementos

el solido 1 es un compuesto

los sélidos 1 y 2 son el mismo compuesto

SOw»>
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18.

Con el fin de determinar que materiales flotan en el agua, se realiza una prueba con 4 cubos
de igual volumen y de diferente material. Los resultados de la prueba se muestran en el
siguiente dibujo:

Material P Material Q Material R Material S

Si se realiza un viaje en barco y el barco se hunde, el material mas adecuado para utilizar
como salvavidas es el

A. P

B. Q

C. R

D. S

19.

A continuacion encuentras diversas situacio-

nes en las que se muestran los cambios que SITUACION 1 SITUACION 2

sufren algunos cuerpos. g . - ‘
—)

De acuerdo con lo que ocurrid en cada situa-

., . ., . Bomba Bomba Trozo de Madera
cion, puedes decir que sucedid un cambio | Desinflada _Inflada Madera  Quemada
quimico en la situacion SITUACION 3 SITUACION 4

=
A. 1 ===
— —
B 2 -
C 3 Agua Agua Frasco con Frasco
. Liquida Evaporandose Agua Vacio
D. 4
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20.

En el cuadro se han organizado diferentes objetos en filas y en columnas, de acuerdo con
caracteristicas comunes de los objetos

1 1
COLUMNA 1ICOLUMNA | COLUMNA|
A ! B ! C
—
: X
—]
-
F
Varilla de vidrio Palito de madera
(@\] e
< .
—
-
- Vidrio para . Tabla de madera
_ ventana Placa de Hierro pequedia
on
. Q9| Y
—
[
S
Bola de vidrio | Bolas de hierro

A continuacion se ilustran algunos objetos que pueden ocupar los espacios marcados con
las letras (X) y (Y). Obsérvalos cuidadosamente y responde las siguientes preguntas

Varilla de icopor Tronco Varilla de hierro Pitillo de plastico
1 1 1
09 ¢+ o0 | @@ | g0
o® I 0 | @® | 30
1 1 1

Bolas de icopor Bolas de plastico Bolas de madera Bolas de hierro

De los objetos anteriores el que cumple con las caracteristicas para ser ubicado en el
espacio marcado con la letra (X) es

el pitillo, porque es cilindrico y de plastico

la varilla, porque es de hierro y es cilindrica

el tronco, porque es de madera y es cilindrico
la varilla, porque es de icopor y es cilindrica

CSOwp>
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CONTESTA LAS PREGUNTAS 21 Y 22 CON BASE EN EL SIGUIENTE TEX-
TO

Se tienen 3 frascos idénticos, cada uno de ellos con 10 cm® de sustancias desconocidas.
Al pesarlos se obtienen los resultados que se ilustran a continuacion:

Frasco 1 Frascc;2 Frasco 2 Frasco 3
10 cm3de la 10 e’ de la 10 cm?de la CE 10 cm3de la
sustancia 1 sustancia 2 sustancia 2 "~ sustancia 3

21.

De esta experiencia es correcto decir que

A. las densidades de las tres sustancias son iguales

B. la densidad de la sustancia 3 es menor que la densidad de la sustancia 2
C. ladensidad de la sustancia 2 es mayor que la densidad de la sustancia 1
D. la densidad de la sustancia 1 es mayor que la densidad de la sustancia 2
22.

En otro experimento se miden 10 cm® de cada una de las 3 sustancias anteriores y se
colocan en un recipiente con tapa. Se agita el recipiente y se deja en reposo por 24 horas.
Al otro dia se observa que en el recipiente hay 3 fases liquidas como se muestra en el

dibujo. Con este experimento puedes concluir que —
A. los tres frascos contenian la misma sustancia <= >
B. los tres frascos contenian sustancias diferentes -
C. elfrasco 1y el frasco 2 contenian la misma sustancia '
D. el frasco 2 y el frasco 3 contenian la misma sustancia
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23.

La luz se propaga a una velocidad muy grande. Por ejemplo, al encender un bombillo,
como estamos cerca de €l vemos la luz casi inmediatamente. Es asi que la luz del Sol se
demora cerca de 8 minutos en llegar a la Tierra, mientras que la luz de algunas estrellas se
demora afios.

La siguiente tabla muestra la distancia del Sol a algunos planetas

Planeta Distancia al Sol (en millones de
kildmetros)
Tierra 150
Marte 230
Jupiter 780
Urano 2.900

Teniendo en cuenta esta informacién, ;cudl de los graficos muestra adecuadamente los
tiempos que la luz demora en ir del Sol a los planetas?

Tiempo Tiempo
Urano Jupiter Marte T1erra Urano Jupiter Marte Tierra
D.
Tiempo

Tiempo

U| IS

Urano Jupiter Marte Tlerra Urano Jupiter Marte Tierra
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24.

En una piscina unos nifios juegan con un balén que accidentalmente estalla y el sonido
producido se propaga tanto en el aire como en el agua. En un extremo de la piscina hay dos
nifios, uno flotando y el otro sumergido como se muestra en la figura. El nifio que esta
sumergido escucha la explosion del balén antes que el nifio que flota.
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K> 0‘009 0“‘0"‘0".0.0‘0‘0‘ ‘0.0.0.‘ O ’.0“.0".0".0.0‘0‘0‘0’ .0.’.‘
R R B K RN KIK LI LEKIKI LK,
0 R R ISR IERIK

DX XXRIRKERXIIRXIEX XXX XX XXX XK K XXX KRR IKX XXX >

De las siguientes conclusiones respecto a esta situacion, la correcta es
A. el sonido se propaga con igual velocidad en todos los materiales

B. no es posible comparar las velocidades de propagacion del sonido en el agua y en el
aire, dado que son materiales diferentes

C. el sonido se propaga mas rapidamente en el aire que en el agua

D. el sonido se propaga mas rapidamente en el agua que en el aire
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25.

En el siguiente esquema se muestran la distancia recorrida y el tiempo empleado por cada
nifio para ir a la heladeria

1i .
! lanj% sy 14,
metI‘OS

A= 2 minutos y 100 metros

HELADERIA

Pedro T 08 Y 100 metros
ER S
\$O
A
Sofia M“"“\)&%\J

Juan @

De los cuatro nifios el que se movioé con mayor rapidez fue

A. Pedro
B. Juliana
C. Sofia
D. Juan

RESPONDE LAS PREGUNTAS 26 Y 27 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE
GRAFICA

La grafica muestra el registro de los tiempos que tardan 4 estudiantes en correr 100 m
planos.

A

wn N
o O
1

W
(e}
+

Tiempo (Segundos)

—_

(9}
1
H

Hugo Paco Luis Sam
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26.
De los 4 estudiantes aquel que corre con menor rapidez es

Hugo
Paco
Luis
Sam

Sowp>

27.

Teniendo en cuenta la gréafica anterior, si cada uno de los cuatro estudiantes corre durante 1
minuto, se cumple que

A. Luis avanza 120 metros

B. Paco recorre 200 metros

C. Hugo se desplaza 100 metros
D. Sam avanza 30 metros

28. Destapador A Destapador B

Daniel y Camilo destapan dos botellas de gaseosas, como muestran los dibujos. Segin
esto, la fuerza que ejerce Camilo es

A. mayor que la que ejerce Daniel, porque el punto 1 estd més lejos de la tapa que el 2

B. igual a la que ejerce Daniel, porque tanto las botellas como los destapadores son
iguales

C. menor que la que ejerce Daniel, porque el punto 2 estd mas cerca de la tapa que el 1

D. menor que la que ejerce Daniel, porque Camilo puede coger mejor el destapador
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29.

Rocinante y Azabache parten al mismo tiempo de la linea 1. La linea 2 esta a 40
metros de la linea 1 y la linea tres a 100 metros de la 1. Rocinante avanza con rapidez
constante de 20 metros por segundo (20 m/s), mientras Azabache avanza a 10 m/s.

| Rocinante
20 m/s

Azabache
10 m/s

< 100 mts >
LINEA 1 LINEA 2 LINEA 3

Segun esto, tu puedes afirmar que

A. Rocinante y Azabache llegan al mismo tiempo a la linea 3
B. Rocinante llega primero que Azabache a la linea 3

C. Azabache llega a la linea 2 primero que Rocinante

D. Azabache llega primero que Rocinante a la linea 3
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30.

Fredy, Andrés y Hernando empujan su auto que se ha varado. Fredy se ubica en la puerta
del conductor. Andrés en la del copiloto y Hernando en la puerta trasera del automovil. La
fuerza que aplica Fredy sobre el auto es igual a la que aplica Andrés y la mitad de la que
aplica Hernando. Si representamos con flechas las fuerzas aplicadas, la opcidn que descri-
be esta situacion es la indicada en

A. B.
Fred\ Andrés
i \ —
- T . Tl
Hernando = Hernando -
(a | W
Andres/v Fredy
C D.
Fredy Hernando
Fredy 7 A
Hernando - — ( -
— Andrés Sr——\
Anc{é's

Terminaste la prueba
de Ciencias Naturales

iToma un descanso!

g —




